
Exer
i
e 1 - 
omité ThéoduleSoit E une assemblée de n personnes (n > 3).1. Déterminer le nombre de façons de répartir 
es n personnes dans :a) deux 
ommissions disjointes (ave
 possiblement une vide) ?b) deux 
ommissions disjointes au
une des deux n'étant vide ?
) trois 
ommissions disjointes et au
une vide ?2. On 
her
he de nouveau à faire deux 
ommissions (A et B). On prend k ∈ [0;n℄,a) 
ombien existe-t-il de possibilités ave
 k personnes dans la 
ommission A ?b) en faisant varier k, retrouver le résultat de la question 1.a).
CorrigéExer
i
e 1 - 
omité Théodule 5 pointsSoit E une assemblée de n personnes (n > 3).1. Déterminer le nombre de façons de répartir 
es n personnes dans :a) deux 
ommissions disjointes (ave
 possiblement une vide) ? 0,5 pointChaque personne a deux 
hoix, on a alors 2n possibilités.b) deux 
ommissions disjointes au
une des deux n'étant vide ? 0,5 pointOn peut utiliser le total pré
édent, auquel il faut retran
her les répartitions 
onduisant à une 
ommission vide : ily en a deux (n personnes dans la première ou n personnes dans la se
onde).Finalement i
i, il y a 2n − 2 
ommissions possibles.
) trois 
ommissions disjointes et au
une vide ? 2 pointsPar le même raisonnement, on trouve un total de 3n 
ommissions possibles (en in
luant des 
ommissions vides),auquel il faut retran
her les répartitions menant à une ou deux 
ommissions vides.Cas d'une 
ommission vide : il y a (

3

1

)

= 3 
hoix possibles pour la 
ommission vide, puis autant de répartitionsqu'à la question pré
édente pour les deux autres 
ommissions (elle ne peuvent pas être vides), don
 3 × (2n − 2)
ommissions à retran
her.Cas de deux 
ommissions vides : 
ette fois il y a (

3

2

)

= 3 
hoix pour 
es deux 
ommissions vides mais alors uneunique répartition pour la dernière (elle 
ontient les n personnes), don
 3 
ommissions à retran
her.Finalement le total i
i est T ′

3
= 3n − 3× (2n − 2)− 3 = 3n − 3× 2n + 32. On 
her
he de nouveau à faire deux 
ommissions (A et B). On prend k ∈ [0;n℄,a) 
ombien existe-t-il de possibilités ave
 k personnes dans la 
ommission A ? 0,5 pointIl s'agit simplement de (

n

k

).b) en faisant varier k, retrouver le résultat de la question 1.a). 1,5 pointsRegardons les répartitions à travers le nombre de personnes dans la 
ommission A. Pour 
haque répartition, la
ommission A 
ontient un nombre de personnes 
ompris entre 0 et n.don
 quand k varie entre 0 et n, la réunion des ensembles des 
ommissions à k personnes forment une partition del'ensemble total.don
 le total vaut T2 =
n
∑

k=0

(

n

k

)

=
n
∑

k=0

(

n

k

)

1k1n−k = (1 + 1)n = 2n formule du bin�me de Newtonon retrouve bien le résultat de la première question.1


